
 

 

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL 

 

Las medidas de tendencia central son medidas estadísticas que pretenden resumir 

en un solo valor a un conjunto de valores. Representan un centro en torno al cual 

se encuentra ubicado el conjunto de los datos. Las medidas de tendencia 

central más utilizadas son: media, mediana y moda.  

Las medidas de tendencia central (media, mediana y moda) sirven como puntos 

de referencia para interpretar datos o valores que se obtienen de una encuesta o 

entrevista. 

A continuación mostraremos un ejemplo de cómo se obtienen estos valores  

 

 Media (X): es el promedio de un conjunto de datos. Se encuentra al sumar 

todos los números en el conjunto de datos y luego al dividir entre el número 

de valores en el conjunto. 

Ejemplo: de las siguientes edades de un grupo de jóvenes se requiere determinar 

la media de las edades  

 

Datos  

Edades 14 14 15 15 15 16 17 17 18 

 

X = 14+14+15+15+15+16+17+17+18 entre dos nos da 15.6 años 

Se lee o interpreta de la siguiente manera 

X = el promedio de edades es 16.5 años  

 

 

 



 

 

 

 Mediana (Me): Es el valor medio cuando un conjunto de datos se ordena de 

menor a mayor. 

 

Edades 14 14 15 15 15 16 17 17 18 

 

Me = 15 

Se lee o se interpreta de la siguiente manera el 50% de las edades es menor o 

igual a quince años o también el 50% de las edades es mayor o igual a quince 

años 

 

 Moda (Mo): es el valor con mayor frecuencia (el valor que más se repite) en 

una de las distribuciones de datos 

 

Edades 14 14 15 15 15 16 17 17 18 

  

Mo = 15 

Se lee o se interpreta de la siguiente manera la edad con más frecuencia es 

quince años   

Como podrás darte cuenta es muy sencillo este tipo de medidas estadísticas si 

sigues e interpretas cada uno de estos elementos  

A continuación te mostraremos como se puede determinar este tipo de medidas 

en un número de datos sin agrupar  

 

 

 



 

 

 

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL SIN AGRUPAR 

 

 Primero necesitas realizar una entrevista o una encuesta a un número de 

personas sobre un tema en particular  

Para este ejemplo se realizo una encuesta a un numero de 24 personas las veces 

que van al cine por semana  

 Necesitas elaborar una tabla donde anotaras los datos  

 

2 5 6 2 3 5 3 2 5 9 

6 5 2 5 6 9 9 2 5 6 

5 3 3 2       

 

 Elaboras una tabla de frecuencias donde solo incluirás el número de datos y 

la frecuencia absoluta  

 

Recuerda que los datos se ordenas de menor a mayo y que la frecuencia es la 

veces que se repite un dato  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

datos ni 

2 6 

3 4 

5 7 

6 4 

7 3 

  

Ahora se calculan las medidas de tendencia central con base en la tabla anterior  

 

 Media (X) = promedio de datos  

 

X =    2(6) + 3(4) + 5(7) + 6(4) + 7(3)    =   4. 58 

      2 

Se interpreta: el promedio de veces que las personas van al cine por semana es 

de 4. 58 veces 

 

 Mediana (Me): valor medio cuando un conjunto de datos se ordena de 

menor a mayor. 

Utilizáremos la siguiente formula n/2 al tratarse de un numero par en el valor total 

de datos.  

Donde n = numero de datos  

 

 



 

 

 

24/2 = 12. El resultado nos indica la posición en nuestra tabla de datos cual es el 

valor de la mediana 

 

2 5 6 2 3 5 3 2 5 9 

6 5 2 5 6 9 9 2 5 6 

5 3 3 2       

  

Se lee o se interpreta el 50% de las veces que va una persona al cine por 

semanas es mayor o menor a 5 veces  

Importante: en caso el número total de datos fuera un numero impar entonces e 

utiliza la siguiente formula  (n/2) +1  

 

 Moda (Mo): valor con mayor frecuencia (el valor que más se repite) 

 

 

  El dato que mayor se repite es cinco (5) 

 Se lee las veces con más frecuencia que van 

al  cine a la semana es cinco veces  

 

 

 

 

 

 

datos ni 

2 6 

3 4 

5 7 

6 4 

7 3 



 

 

 

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL AGRUPADAS EN INTERVALOS 

Para este ejemplo debemos previamente elaborar una tabla de frecuencias 

agrupada por intervalos y a partir de los resultados obtenidos podemos determinar 

las medidas de tendencia central  

 

 

En base a la tabla anterior obtenemos las medidas de tendencia central  

 Media (X): Se obtiene por medio de la siguiente formula 

  

X =  Σ [(X)(ni)] / n.  Donde  

X= marca de clase  

ni = frecuencia absoluta 

n = numero de datos  

 

 

 

Clase X ni fi Fi 

[ 13 – 15)  14 4 0.2 4 

[ 15 – 17)  16 9  0.45  13 

[ 17 – 19)  18 3 0.15  16 

[ 19 – 21)  20 3 0.15  19 

[ 21 – 23)  22 1  0.05  20 

   ∑ = 1  



 

 

 

Moda = 336 / 20 = 16. 8 años  

 

 Mediana (Me): se calcula a partir de la siguiente formula  

 

Me = Li + x  

 

 

Donde  

Li = límite inferior de un intervalo  
n/2 = numero de posición central 
ni = frecuencia acumulada 
Ai = amplitud de intervalo (Ls – Li) 
F - 1 = frecuencia absoluta acumulada anterior 
 
 
 
 
 
 
 

Clase X ni fi Fi (X) (ni) 

[ 13 – 15)  14 4 0.2 4 14 x 4 = 56 

[ 15 – 17)  16 9  0.45  13 16 x 9 = 144 

[ 17 – 19)  18 3 0.15  16 18 x 3 = 54 

[ 19 – 21)  20 3 0.15  19 20 x 3 = 60 

[ 21 – 23)  22 1  0.05  20 22 x 1 = 22 

  Σ =20 ∑ = 1  Σ = 336 

n/2 F - 1 _ 

ni 

Ai 



 
 
 
 
 

Primero debemos calcular en número de posición central para conocer con cual 

intervalo debemos aplicar la formula de la mediana  

 
n/ 2 = donde n = numero de datos 
 
20 / 2 = 10 
 

Ahora buscamos en la tabla de frecuencias acumuladas y en la columna de 

frecuencia absoluta acumulada (F) el valor de 10  

 
 

 
Al no encontrarse ese valor exactamente ubicamos el más cercano. Para este 

caso sería el valor de F = 13 y esta fila seria la posición que utilizaríamos para el 

cálculo de la mediana  

 
Ahora ubiquemos los demás valores 
 
Li = (límite inferior)  [ 15 – 17)  
Li =  15 
 
ni = (frecuencia acumulado en el intervalo seleccionado) 
ni = 9 
 
 
 
 

Clase X ni fi Fi (X) (ni) 

[ 13 – 15)  14 4 0.2 4 14 x 4 = 56 

[ 15 – 17)  16 9  0.45  13 16 x 9 = 144 

[ 17 – 19)  18 3 0.15  16 18 x 3 = 54 

[ 19 – 21)  20 3 0.15  19 20 x 3 = 60 

[ 21 – 23)  22 1  0.05  20 22 x 1 = 22 

  Σ =20 ∑ = 1  Σ = 336 



 
 
 
 
F – 1 = (Frecuencia absoluta acumulada anterior), es el valor de la fila anterior a la 
selecciona  
 
F – 1 = 4 
 
 
Ai = amplitud de intervalo (Ls – Li)   
 
Ai = 17 – 15 = 2 
 
Se sustituyen en la formula todos los valores   
 
 

 

Me = 15 + x  

 

 

Me = 15 + (10 – 4)     x   2 
  

 

Me = 15 +  6     x  2 

 

Me = 15 + (0.6666…..)(2) 

Me = 15 + 1.3333…. 

La mediana es (Me) = 16.3333…..años  

 

 

 

 

 

10 4 _ 

9 

2 

9 

9 



 

 

 

Ahora calculamos la moda por medio de la siguiente expresión 

 

  

Mo = Li +                          x  

 

 

 

Donde: 

Li = límite inferior 

ni = frecuencia acumulada mayor 

ni – 1 = frecuencia acumulada intervalo anterior 

ni + 1 = frecuencia acumulada intervalo siguiente 

F- 1 = frecuencia absoluta acumulada intervalo anterior 

Ai = amplitud de intervalo (Ls – Li) 

 

 

Recuerda que la moda es el número que más se repite en una serie de datos, 

para este ejemplo que es medida de tendencia central agrupada en intervalos la 

moda se localiza en la columna de frecuencias acumuladas (ni) y es el dato 

mayor. 

 

En nuestro ejemplo coincidió que el dato mayor  de las frecuencias acumuladas  

(ni) se ubicara en la misma fila con la que calculamos la media. Observa en la 

siguiente tabla  

 

 

 

 

 

 

 

ni F - 1 _ 

ni – (ni – 1) 

Ai 

ni – (ni + 1) + 



 

 

 

 

 

 

 

 

En base a esto volveremos a utilizar los datos de ese mismo intervalo para 

aplicarlos en la Formula de la moda 

 

Datos: 

 

Li = (limite inferior)  

Li = 15 

 

ni = frecuencia acumulada mayor de él intervalos  

ni = 9 

 

(ni – 1) = frecuencia acumulada intervalo anterior 

(ni – 1) = 4 

 

(ni + 1) = frecuencia acumulada intervalo siguiente 

(ni + 1) = 3 

 

 

 

 

 

Clase X ni fi Fi (X) (ni) 

[ 13 – 15)  14 4 0.2 4 14 x 4 = 56 

[ 15 – 17)  16 9  0.45  13 16 x 9 = 144 

[ 17 – 19)  18 3 0.15  16 18 x 3 = 54 

[ 19 – 21)  20 3 0.15  19 20 x 3 = 60 

[ 21 – 23)  22 1  0.05  20 22 x 1 = 22 

  Σ =20 ∑ = 1  Σ = 336 



 

 

 

 

(F- 1) = frecuencia absoluta acumulada de el intervalo anterior 

(F- 1) = 4 

 

 

Ai = amplitud de intervalo (Ls – Li) 

Ai = 17 - 15 

Ai = 2 

 

 

Sustituyendo valores en la formula  

 

  

Mo = Li +                          x  

 

 

 

  

Mo = 15 +                          x  

 

 

  

Mo = 15 +                          x  

 

 

 

 

 

 

 

ni F - 1 _ 

ni – (ni – 1) 

Ai 

ni – (ni + 1) + 

9 4 _ 

(9 – 4) 

2 

(9 –  3) + 

5 

5 

    2 

6 + 



 

 

 

 

 

 

  

Mo = 15 +                          x  

 

 

Mo = 15 + (0.4545……) x 2                           

Mo = 15 + 0.9090…… 

Mo = 15.90……. 

La moda es (Mo) = 15.90 años 

 

Importante: en caso que haya o que se repita el valor mayor en la columna de 

frecuencias absolutas (ni), tendrás que calcular la moda con los intervalos las 

veces donde este repetido el valor   

 

Como podrás darte cuenta este tipo de medidas estadísticas son sencillas si 

sigues los pasos de manera adecuada. 
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